ALGEBRA LINEAR
CM 005 - Eng. Industrial Madereira

Professor:
Fernando de Avila Silva
Departamento de Matematica - UFPR

LISTA 2: Operagdes com matrizes

Esta lista est4 baseada nos exercicios do livro Algebra Linear com Amplica¢oes de Steven J. Leon.

Resolva os exercicios:
(1) (Paginas: 36 - 37 - 38) 1,2,3,4,9,10,11,12,15,16,17, 18
(2) (Paginas: 46 - 47 - 48) 7,8,9,10,11, 17,21



36 Algebra Linear com Aplicacées 1

EXERCICIOS B s
uls Se | /
31 4 I 0 2 .
A= -2 0 1 e B=|-3 1 1 - verifique que:
1 2 2 2 -4 1 '
calcule:

(a) 2A (b) A+ B (c) 2A —3B

d) 24)" - (3B)"  (e) AB (H BA

(g) ATBT (h) (BA)'

: . . P P - Prove a associativi
2. Para cada um dos pares de matrizes dados a seguir, determine se é ou niio possivel efetuar ar

tiplicagdo da primeira matriz pela segunda. Se for possivel, efetue a multiplicag@o.

h A=
35 1 2 1 4 =2 b
(a) < 2 0 2) 13 ® [6 —4](1 2 3) e mostre que
4 1 8 —6 :
14 3\ (3 2 -
101 4 1 1 (d) (; ? ) (i } 2 ) -
0 0 2 4 5

© 4 6 1 315
Y21 1)\a 16
3. Para cada um dos pares no Exercicio 2 é possivel multiplicar a segunda matriz pela prime

Qual o tamanho da matriz produto?
4. Escreva cada um dos sistemas a seguir como uma equac¢io matricial.

NCalcule A% A°. 0.
~Seja

(a) 3X| + 2XZ =: 1 (b) X + X =95 (C) 2x| + X + X3 =
2x, — 3X2 =35 2X| + X3 — X3 = 6 X — X + 2.X3 =
3.X| = 2)62 + 2X3 =7 3X1 — 2.X'2 - X3 =
5. Se ~ Calcule A’e A. O«
3 4 Seja
A=1]1 1 '
2 7 A
verifique que:
_ _ T\T _
(a) 5A=3A+2A (b) 6A =3(24) () (AHT =A S tre que A" = O
6. Se . Encontre matrizes .
4 1 6 1 3 0 . Encontre matrizes 1
A=<235)e B=(—2 2—4) ~*
verifique que: . A matriz
(@ A+B=B+ A (b) 3(A+ B) =3A+3B (c) (A+B) = AT + B
7. Se
2 1 2 4 - tem a propriedade ¢
A= 6 3 e B= ( 1 6) - Prove sua resposta.
-2 4 . O produto de duas
verifique que Seja A uma matriz ,
. 9 li I
(2) 3(AB) = (3A)B = A(3B) (b) (AB)T = BTAT R plique por g

- (b) Mostre que A%
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19.

20.
21.

22.

23.

Vamos estudar, nesta se¢do, tipos especiais de matrizes, como matrizes triangulares, diagonais e

Algebra Linear com Aplicagtes

Sejam A e B matrizes simétricas n X n. Prove que AB = BA se e somente se AB também € sir

trica.

Na Aplicagdo 1, suponha que Jodo perdeu 4 quilos. Se ele continuar com o mesmo programi
exercicios, quantas calorias vai queimar a cada dia?

Na Aplicagdo 3, quantas mulheres estardo casadas e quantas estaro solteiras depois de 3 an

Considere a matriz '

1
1
0
0
1

0 0

(a) Desenhe um grafo que tenha A como matriz de adjacéncia. Nao se esqueca de marcs

vértices no gréfico.

(b) Analisando o grafo, determine o niimero de caminhos de comprimento 2 de V, a V, e d
aVi.

(c) Calcule a segunda linha de A® e use-a para determinar o nimero de caminhos de com
mento 3de V,a Vsede V,a V.

Considere o grafo

V2

V] V4

(a) Encontre a matriz de adjacéncia A do grafo.
(b) Calcule A. O que os elementos da primeira linha de A2 lhe dizem sobre os caminhos

comprimento 2 que come¢am em V,?

(c) Calcule A*. Quantos caminhos de comprimento 3 existem de V, a V,? Quantos caminhos
comprimento menor ou igual a 3 existem de V, a V,?

Seja A uma matriz 2 X 2 coma,, # O e sejaa = ay/a,,. Mostre que A pode ser fatorada em

produto da forma
1 0 a dap
a 1 0 »

TIPOS ESPECIAIS DE MATRIZES

Qual o valor de b?

mentares. Esses tipos especiais de matrizes tém um papel importante na solugdo de equagdes matric
Comegamos considerando uma matriz especial que age como a identidade multiplicativa, isto é,

IA=AlI=A

Ai‘*hmtrizA nXn.

ATRIZ IDENTID

atriz muito import
;), onde

qualquer matriz n
rizes n X n e const

al, se B € uma mat

10. O conjunto de

€ denotado por R".
quagao matricial
S matriciais, é ma
’m vez de vetor lir
negrito:

D €ssa convencao,
ma de equagdes li
uma matriz A m
Yamos denotar a
mente com colun
 referéncias a vel
nhas. Resumindc

nas, por
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